
الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية 
 وزارة التربية الوطنية

-تيبازة -الموضوع الموحد  يبي      رالثانوي التج  التعليم ياامتحان بكالور

2024ماي  بيةيرعلوم تجالشعبة:   

د 30سا و 03:المدة        ئية ياالفيزاختبار في مادة: العلوم  

:الآتيين  الموضوعينأحد   بختارعلى المترشح أن  

نقطة   20: الموضوع الأول

   9من  5إلى الصفحة  9من 1 من الصفحة صفحات  5يحتوي الموضوع على  

 نقطة   13 :الجزء الأول

نقاط( 07):التمرين الأول 

منخفض الإحتكاك ، يأخذ اسمه من هيكله بحيث   على مستوالطاولة الهوائية هي جهاز علمي يستخدم لدراسة الحركة     

يضخ الهواء على طول مسار مجوف يحتوي على ثقوب  ،هذه الثقوب تمرر الهواء من خلالها وتسمح لعربة مخصصة  

 مهملة . حتكاكحيث تصبح قوى الإبالانزلاق على المسار 

 : يهدف لدراسة الحركة على الطاولة1الجزء 

التالية : التجارب بواسطة هذا الجسم و طاولة هوائية نجري ،  m= 100 gنعتبره نقطة مادية كتلته  (S)صلب جسم 

I-   بة  رفي التج(a)    :  نميل الطاولة الهوائية علي المستوى الأفقي بزاويةα    شغل المضخة الهوائية للتخلص من قوة نو 

   .((1) )الشكل بسرعة ابتدائية (S)الاحتكاك ثم نقذف الجسم 

مكافئة   f  لكن بدون تشغيل المضخة الهوائية ونعتبر في هذه الحالة قوة الاحتكاك  (a)  نعيد نفس التجربة:    (b)بة  رفي التج

 . ((2)الشكل )  V(t) ننمثل من اجل كل تجربة سرعة الجسم بدلالة الزم .كةرلجهة الحمعاكسة ثابتة لقوة واحدة 

تجربة.  في كل Bو  Aبين النقطتين  (S)مثل القوى المؤثرة على الجسم  (1

 تجربة . بتطبيق القانون الثاني لنيوتن اوجد عبارة التسارع في كل  (2

    مع التعليل. بدون حساب أرفق كل بيان بالتجربة الخاصة به (3

. استنتج من البيانين المسافة المقطوعة في كل تجربة لحظة توقف الجسم (4

. αو  fاحسب قيمتي  (5
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 بعد مغادرته للطاولة : يهدف لدراسة حركة الجسم 2الجزء 

 Aسرعة ابتدائية في النقطة   (S)نعطي للجسم و   الاحتكاك قوى نهمل  و   βأخرىنضبط الطاولة على زاوية ميل 

يصل    المعلم    Oالنقطة    إلىوعندما  في  الحركة  ندرس  فقط.  ثقله  لقوة  خاضعا  اللحظة    (ox, oz)يصبح  نعتبر  بحيث 

 . )(3( )الشكل  Oلحظة و جوده عند  t =0الابتدائية 

    V=f(t) بدلالة الزمن Oالجسم بعد مروره بالنقطة  كز عطالةرم سرعة رتطو  منحنى )4الشكل )مثل   ي

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                        

     βبدلالة  Oته النقطة رعته اللحظية بعد مغاد رة شعاع سروعبا  كز عطالة الجسمرم شعاع تسارعة رعباجد  (1

 . z(t)و  x(t)كبتي شعاع الموضع رم ةعبار  ستنتجا (2

 . βقيمة الزاوية   ، جد 4الشكل   البيان بالاعتماد على (3

 .  Oيصله الجسم فوق   ارتفاع أعلىاحسب    (4

 . (C) وأعلى موضع Oبين النقطة (S) بتطبيق مبدأ انحفاظ الطاقة للجملة جسم تحقق من قيمة الإرتفاع  (5

 10m/s g =2  : ىتعط  

   نقاط( 06): التمرين الثاني

كبات المشعة في تشخيص رالما بعد إدخال بعض ركثي رأهمها في الطب الذي تطوة رللتحولات النووية تطبيقات كثي

 اض وكذلك في انتاج الطاقة. روعلاج الأم

 (2الشكل )

V(m/s) 

t(s) 
0.1 

 )4) )الشكل

 9من  2الصفحة 

𝒌⃗⃗   

𝒊   
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 . اسة بعض تطبيقات التحولات النووية رين إلى دريهدف هذا التم 

I-  177دراسة النشاط الإشعاعي للوتيسيوم 

Lutathera    السرطانية مثل أورام الغدد العصبية، سرطان يستعمل في علاج الأورام  دواءهو 

 البروستات و بعض أنواع الأورام اللمفاوية ويتم توفيره على شكل قارورات موجهة للإستعمال

 في المستشفيات المتخصصة. 

𝐿𝑢71يتكون أساسا من الأنوية المشعة للوتيسيوم  
 تعتبر من الانوية المشعة النادرة في الكون ي تال 177

 نظيرا معروفا منها نظيران مستقران .  33، لديه  

𝐿𝑢71يتفكك   
   jours 6,65  ـ، وله زمن نصف عمر يقدر ب −𝛽بإصدار جسيمة   177

𝑡1، النظير المستقر، زمن نصف العمر   −𝛽أعط تعريفا للمصطلحات التالية: النواة المشعة،  التفكك  (1 

2

  . 

𝐿𝑢71أعط تركيب نواة   (2
177 . 

𝐿𝑢71اكتب معادلة التفكك الإشعاعي للنواة   (3
177 . 

 من اللوتيسيوم المشع، كتب عليها ما يلي:   mg 0,12عند تصنيع قارورة الدواء المحتوية على كتلة  (4

 16:40في الساعة   2020/ 28/05انتهاء الصلاحية :تاريخ          14:30في الساعة    2020/ 05/ 06تاريخ الإنتاج:  

 الموجودة في العينة لحظة صنعها.  𝑁0حدد عدد الأنوية الإبتدائية  -أ

 . λاحسب ثابت النشاط الإشعاعي   -ب

 للعينة. A0استنتج قيمة النشاط الإشعاعي الإبتدائي   -ج

 . λو ثابت التفكك  A0بدلالة النشاط الإشعاعي الإبتدائي   A(t)الزمنية للنشاط الإشعاعي  اكتب العبارة -د

على المعلومات المدونة على قارورة الدواء استنتج النسبة المئوية لنشاط العينة الذي من أجله يعتبر المنبع   عتماد بالإ  (5

 الاشعاعي فعالا للاستعمال في العلاج.

مساءا قام تقني الصحة بحقن مريض بجرعة من الدواء. ما هي المدة الزمنية   17:00وفي الساعة   2020/ 06/05في  (6

يض أصبح خاليا من الإشعاع إذا  ران جسم الم رنعتب اللازمة حتى يخلو جسم المريض من الإشعاع الناتج عن الدواء؟

 من قيمته الابتدائية.  %99يض بـ رتناقصت قيمة النشاط الإشعاعي للدواء المحقون في جسم الم

II -  233المحررة من انشطار نواة اليورانيوم   الطاقة 

  الدول المتقدمة لإنتاج الطاقة مستقبلا من خلال تفاعل الإنشطار النوويتطمح 

𝑈92لنظائر اليورانيوم مثل  
يتم على   .قليلة التواجد على الكرة الأرضية   233

  مستوى نوع من المفاعلات النووية المعروف بمفاعل التوليد المغذى ذاتيا،

𝑈92إنتاج نواة  حيث يتم 
لنترون.   232انطلاقا من امتصاص نواة التوريوم  233

إن الأنوية الناتجة تنشطر بقذفها بنترون حراري مما يؤدي إلى تحرير طاقة . 

 .  ((5)الشكل)مخطط الحصيلة الطاقوية للتفاعل الحادث موضح في 

 بالاستعانة بمخطط الحصيلة الطاقوية لتفاعل الانشطار النووي: 

 اغات في المخطط.رأكمل الف (1

 لماذا يسمى هذا النوع بمفاعل التوليد المغذى ذاتيا؟ وعلى أي شكل تظهر الطاقة المحررة من الانشطار؟ ( 2

 ........................

 .

 

 ............ 
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𝑈92استنتج الطاقة المحررة من تفاعل انشطار نواة واحدة من  (3
233. 

𝑈92تهلك المفاعل يوميا كتلة من يس  (4
 الطاقة المحررة من انشطار هذه الكتلة.  jouleبوحدة :  احسب  . 3Kgقدرها  233

)𝑀:177لكتلة المولية للوتيسيوم ا المعطيات: 𝐿𝑢) = 177𝑔.𝑚𝑜𝑙−1 
71

)𝑀: 233انيوم رولليو ،177 𝑈) = 233𝑔.𝑚𝑜𝑙−1 
92

233   

Avogadro   :𝑵𝑨 عدد • = 𝟔, 𝟎𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑𝒎𝒐𝒍−𝟏 

• 1𝑒𝑉 = 1,6 × 10−19𝐽   ،𝟏𝒖 = 𝟗𝟑𝟏. 𝟓 𝑴𝒆𝑉/𝐶2  

   Yb 70 ;   Hf 72;    Ta37: ررموز بعض العناص •

;  :ونركتلة النت •  𝑚𝑛 = 1.00866(𝑢)  وتون: رلة البكت𝑚𝑝 = 1.00728(𝑢)  

 نقاط   7الجزء الثاني: 

 نقاط(   07)التمرين التجريبي: 

تستخدم في مجموعة متنوعة من الكيماويات الزراعية و المبيدات الحيوية كما أن ك، مشتقة من الأمونيامركبات الأمينات 

لاحتوائها  أساسية  لها تطبيقات متنوعة في الكيماويات المستخدمة في صناعة المطاط . تعد الأمينات مركبات عضوية 

   apkمن أحد الامينات وقيمة  ركيز المولي الابتدائي لمحلول محضرين إلى تحديد الترلأزوت. يهدف هذا التمعلى ذرة ا

 للثنائية )أساس/حمض( التي ينتمي إليها هذا الأمين. 

I- دراسة تفاعل  الأمين في الماء: 

   mol/L3-3,16 x 10 يساوي HO-، تركيزه المولي بالشوارد 𝑪𝐧𝐇𝟐𝐧+𝟏𝐍𝐇𝟐صيغته العامة   B لأمينمحلول مائي   

 . f τ  13,73 =   % الماء هي:ة لتفاعله مع تقدم النهائيالنسبة  و

 .طبيعته ) محلول حمضي أو أساسي ( هذا المحلول و بين pHحسب ا (1

النسبة   أنبينّ التحليل الكمي لهذا الأمين  (2
  عدد ذرات  الفحم 

عدد ذرات  الهيدروجين 
  =

𝟏

𝟓
   Bالصيغة المجملة لهذا المركب  واكتب  nقيمة  جد . 

 ثم حدد الثنائيتين الداخلتين في التفاعل . كتب معادلة تفككـه في الماءا (3

 . أنجز جدولا لتقدم التفاعل   (4

   يمكن كتابتها على الشكل fτأثبت أن نسبة التقدم النهائي   (5
𝐊𝐞 

𝑪𝑩 .  [𝐇𝟑𝐎
+]𝒇 

=   fτ   ،  ثم أحسب قيمة𝑪𝑩 . 

     .apKاستنتج قيمة  و،  )أساس/حمض( التي ينتمي إليها هذا الأمينللثنائية   aKثابت الحموضة   احسب  (6

 

II-  التأكد من قيمةBC   التركيز المولي للمحلول

 الأميني 

 

السابق     المولي  التركيز  قيمة  من  نجري    BCللتأكد 

  mL  0,0= 2 BVمترية لحجم قيمته     pHمعايرة  

بواسطة محلول حمض كلور   Bالمركب    من محلول

(aq)( الماء  
-+Cl(aq)

+O3(H  المولي    :               تركيزه 

mol/L 2-10x= 4,6 AC         

المزيج بدلالة حجم   pHالبيان الممثل لتغيرات    فكان       

 .  ((6) الشكل ) المضاف يالحمضالمحلول 

 

 
VA(mL) 

( 6الشكل )   
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 مجموعة من الزجاجيات الممكن استعمالها    (7يمثل الشكل ). (1

 7إلى  1قمة من رم ر المخب في

 اسم كل زجاجية  راذك -أ

 يمكن استعمال الزجاجية  ميني لأخذ الحجم   من المحلول الأ -ب 

 ؟ لذلك ر أيها تختا.رتبها حسب دقتها  . 6أو 5أو  2أو  1 

   ؟ة  رماهي الزجاجيات المستعملة في عملية المعاي -ج

 . سما تخطيطيا للتجهيز المستعملرضع 

 الكيميائي الحادث  لتحوللالمنمذج كتب معادلة التفاعل ا (2

 . المعايرة  أثناء

 : من البيانجد  (3

 .BCحسب قيمة انقطة التكافؤ ، و   يإحداثيت -أ

  بالقيمة المحسوبة سابقا. و قارنها apKقيمة  -ب 

 ؟ احسب ثابت التوازن لتفاعل المعايرة ، ماذا تستنتج   (4

  (B)ة لونية لمحلول من الأمين ردنا القيام بمعايرإذا أ (5

                                                                           من بين  المناسب لهذه المعايرةما هو الكاشف الملون 

 :  الكواشف الآتية

 

 

III- حساب درجة النقاوة لمحلول حمض كلور الماء التجاري 

  ركلولـ   تم تحضيره بعملية التمديد لمحلول تجاري S) (الماء المستعمل في المعايرة السابقة  محلول حمض كلور

  .(S)من   ml 500للحصول علي    مرة  100، حيث مددناه   0Cتركيزه المولي   HCl وجينرالهيد 

 . S )0(أحسب تركيز المحلول التجاري  (1

   .(S)للحصول علي المحلول  الواجب أخذه   0Vاحسب حجم المحلول التجاري  (2

 مع ذكرالزجاجيات اللازمة لهذه العملية S)0(انطلاقا من المحلول التجاري  (S)اشرح طريقة العمل المتبعة لتحضير  (3

    )من الزجاجيات السابقة(

 يعطي بالعلاقة التالية :    تركيزهإذا علمت أن هذا المحلول التجاري   pأحسب درجة نقاوة  (4

𝒅 .  𝒑

𝑴
= 10 0 C  : حيث d=1,2 وهي تمثل كثافة هذا المحلول بالنسبة للماء و M   الكتلة المولية الجزيئية

. 

 35.5g/molClM    ،=1g/molHM   ،=12g/mol CM     ،=14g/molNM     ،=14e pk=    : عطيت
 

 

 

 

 

 

 فينول فيتالين احمر الميثيل  أخضر البروموكريزول  الكاشف

 10 -   8.2 6.3  -  4.8 5.4  -   3.8 مجال التغير اللوني 

( 7الشكل )   

 انتهى الموضوع الأول

 9من  5الصفحة 

0 
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 نقطة   20:  الموضوع الثاني

 (  9من   9 الى الصفحة 9من  6صفحات )من الصفحة  4يحتوي الموضوع الثاني على   

 نقاط(   6: )   التمرين الاول

(،  قمر اصطناعي جزائري يوفر خدمات  Alcomsat1)   1ألكوم سات     

 الاتصالات و الأنترنت وبث القنوات الاذاعية التلفزيونية.   

𝑚𝑠كتلتها   (S)نقطة مادية    رهذا القم  رنعتب = 5225𝑘𝑔 ك في نفس  ريتح

ℎ  ض على ارتفاع  ران الارجهة دو = 36000𝑘𝑚   من سطح الارض في

يقع في نفس المستوي مع خط الإستواء وهو   rي  نصف قطره   ردائ رمسا

𝐹𝑇/𝑆لقوة جذب الارض له شدتها   فقط يخضع  = 1163𝑁  .                                                         

I.  1دراسة حركة الكوم سات:   

 معطيات 

𝑅𝑇ونصف قطرها    Oنعتبر الأرض كروية الشكل متجانسة، ،مركزها   − = 6380𝑘𝑚  . 

𝑇0تنجز الأرض دورة كاملة حول محورها خلال مدة زمنية   − = 24ℎ  . 

 . (S)على القمر الاصطناعي  Tالتي تطبقها الأرض  𝐹 𝑇/𝑆مثلّ كيفيا شعاع القوة   (1

ثابت الجذب  Gابدلالة   رللقم 𝑎𝑛بتطبيق القانون الثاني لنيوتن و في مرجع مناسب ، جد عبارة التسارع الناظمي     (2

 ثم استنتج طبيعة الحركة .   𝑅𝑇ونصف قطر الارض   hكتلة الارض ،الارتفاع   𝑀𝑇الكوني ، 

 .   1عند نقطة من مدار القمر الاصطناعي ألكوم سات  gأحسب تسارع الجاذبية الأرضية  (3

 .   Tكته رواستنتج دور ح  S)أحسب السرعة المدارية للقمر الاصطناعي)  (4

 كيف نسمي هذا النوع من الأقمار الاصطناعية ؟عللّ  ( 5

II.   : بطارية نووية 

 ية نووية . رتستمد الأقمار الاصطناعية طاقتها من الالواح الشمسية المزودة بها أو عن طريق بطا

𝑃𝑢94من البلوتونيوم   mعلى كتلة    1تحتوي بطارية القمر ألكوم سات    
حيث تقدم خلال مدة اشتغالها استطاعة   238

𝑃𝑒كهربائية متوسطة قدرها   = 1𝑘𝑊     بمردود𝑟 = 55%   . 

𝑃𝑢94أكتب معادلة تفكك   (1
𝑈𝑍الى نواة اليورانيوم   238

𝐴   مصدرا الاشعاعɑ . 

𝑃𝑢94نواة واحدة للبلوتنيوم  أحسب الطاقة المتحررة من تفكك   (2
 ثم بالجول .   MeVب 238

𝑃𝑢94سنة فما هي كتلة البلوتنيوم    15هو   1اذا كان العمر الافتراضي للقمر الاصطناعي ألكوم سات  (3
238  

 اللازمة للبطارية المناسبة . 

238.04768u  𝑷𝒖𝟗𝟒=(:يعطى 
𝟐𝟑𝟖 m(  ،=234.04095u  ( 𝑼𝒁

𝑨 )m  ،m (He)=4.00150 u  

 MeV/𝑪𝟐 1u=931.5،1MeV=1.6× 𝟏𝟎−𝟏𝟑 𝑱    ،𝑵𝑨 = 𝟔. 𝟎𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 𝒎𝒐𝒍−𝟏 
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 نقاط(   7)  :الثاني تمرينال 

يمكنه القيام بعدة تحولات   𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯وف أيضا بحمض النمل صيغته الجزيئية  رحمض الميثانويك المع    

 كية أحد التحولات الكيميائية البطيئة التي يقوم بها هذا الحمض. راسة حرين د ركيميائية. الهدف من هذا التم 

بتفاعل   ننمذجه  2Brمع ثنائي البروم  HCOOHعند مزج حمض الميثانويك تام  يمكن ان يحدث تحول كيميائي       

𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯(𝒂𝒒)إرجاع معادلته:  -أكسدة + 𝑩𝒓𝟐(𝒂𝒒)
= 𝟐𝑩𝒓(𝒂𝒒)

− + 𝟐𝑯(𝒂𝒒)
+ + 𝑪𝑶𝟐(𝒈)

.كل الأفراد الكيميائية   

 المميهة عديمة اللون ماعدا ثنائي البروم فهو يتميز بلون أحمر مسمر. 

مع   14mmol/l1C=الميثانويك تركيزه المولي من محلول حمض  50ml1V=نمزج حجما  t=0في لحظة نعتبرها   

 C=25°θحيث في درجة حرارة ثابتة قدرها  2Cمن محلول ثنائي البروم تركيزه  V2V=1حجم 

 المشاركة في التفاعل و تأكد من صحة المعادلة المعطاة.  (Ox /Red)حدّد الثنائيات  (1

 أنجز جدولا لتقدم هذا التفاعل.  (2

 نتابع هذا التحول عن طريق قياس الناقلية النوعية   (3

 كيف يمكن الاستدلال تجريبيا على أن هدا التحول الكيميائي بطيء؟  -أ

 ارسم شكلا تخطيطيا يوضح التجهيز التجريبي المستعمل.  -ب 

الناقلية النوعية   ر والذي يمثل تطو ( 8مثل في الشكل )سم المنحنى الم رالمتابعة الزمنية لهذا التفاعل مكنت من  (4

 الزمن  ر وربم 𝜎(𝑡)للوسط التفاعلي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

بدلالة الناقلية النوعية للمحلول   tفي لحظة  𝑥(𝑡)جد، باستعانتك بجدول تقدم التفاعل، عبارة قيمة تقدم التفاعل   -أ (5

𝜎(𝑡) حجم الوسط التفاعلي ،V   وقيم الناقلية المولية الشاردية للشوارد الموجودة فيه 

[𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯]: ة  ركيز المولي لحمض الميثانويك يعطى في كل لحظة بالعبارالت  بيّن أن -ب  =
𝑪𝟏

𝟐
−

𝝈(𝒕)

𝟐.(𝝀𝑯++𝝀𝑩𝒓−)
                            

 ة، بينّ أن حمض الميثانويك ليس محدا. رالمنحنى وهذه العبابالاعتماد على  -جـ

𝝈(𝒎𝑺/𝒎)  

t(s) 
𝟏𝟎𝟐  

𝟓𝟎 

( 8الشكل )   
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 .  𝐶2احسب قيمة   -د 

 عرّف زمن نصف التفاعل و عينّ قيمته من البيان مع توضيح كيفية ذلك -أ (6

واستنتج سرعة  اختفاء حمض الميثانويك في نفس   t=200sاحسبّ السرعة الحجمية التفاعل في اللحظة  -ب 

 اللحظة  

  رقيمها من بين المقادي ر التي تتغي ر . حدد المقاديC°60ة إلى رارجة الحرنا فقط د ربة وغيّ ر لو أعدنا نفس التج -أ (7

 التالية: 

 عة التفاعل الابتدائية، زمن نصف التفاعل مع التعليل. ر التقدم النهائي، الناقلية النوعية النهائية، س

 الناقلية النوعية في هذه الحالة.  رسم بشكل كيفي على نفس المعلم السابق منحنى تطورا –ب 

 :   C°25جة ردية عند الد رالناقلية المولية الشا معطيات:

𝝀𝑯+ = 𝟑𝟓𝒎𝑺.𝒎𝟐.𝒎𝒐𝒍−𝟏;  𝝀𝑩𝒓− = 𝟕. 𝟖𝒎𝑺.𝒎𝟐. 𝒎𝒐𝒍−𝟏  

 ( نقاط  7): الجزء الثاني 

 (نقاط 7) يبي: رين التجرالتم

، مكثفة  Rأحضرت إلى مؤسسة علبة تحتوي على : ناقل أومي مقاومته    

((. وفي دليل  9)انظر الشكل) rومقاومتها    Lووشيعة ذاتيتها  Cسعتها 

الاستخدام لا توجد أية معلومات عن القيم سوى أن المكثفة لا تتحمل التوترات  

. أردنا أن نعرف قيم الثوابت المميزة لثنائيات  180Vالكهربائية الأكثر من 

 القطب الموجودة في العلبة من أجل ذلك قمنا بما يلي :  

I.  تعيين السعةC   للمكثفة و المقاومةR ركبنا على التسلسلللناقل الأومي : 
 كل من : الناقل الأومي ، المكثفة ، قاطعة ومولد للتيار الثابت يعطي   

 . (  10الشكل)ة في رمخطط الداكما يمثله   I=50mAا كهربائيا شدته ثابتة تيار

 المولد راسم اهتزاز ذو ذاكرة لمتابعة تطور التوتر الكهربائي  ربطنا بين طرفي 

 فحصلنا على   غلقنا القاطعة  ،t=0  ها نا عتبراظة في لحو 𝑢𝐺(𝑡)بين طرفيه   

 (. 11الشكل)الممثل في  المنحنى اسم الاهتزاز  رشاشة 

 فيها    المار  مخطط الدارة كل من جهة التيار الكهربائيعلى    وضّح  (1

 . الأسهم الممثلة للتوترات الكهربائية بين طرفي كل ثنائي قطب في الدارةو

 التوتر الكهربائي بين طرفي المولد  ات، بينّ أنربتطبيق قانون جمع التوت (2

)(tGu ة :  ربالعبا يعُطى𝑢𝐺(𝑡) =
𝐼

𝐶
. 𝑡 + 𝑅. 𝐼 

 Rو  Cبالاعتماد على المنحنى، جد قيمتي    (3

 ما هي المدة الزمنية التي يجب ان لا نتجاوزها والقاطعة مغلقة حتى لا تتلف المكثفة؟ (4

 

 ( 9الشكل ) 

(  11الشكل ) 

(6()26 ) 

, r 

0.05 

 ( 10الشكل ) 
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II.   تعيين ذاتية الوشيعةL  ومقاومتهاr   : 

السابق مع الوشيعة ومولد التوتر الثابت الذي نعتبره مثاليا و قوته المحركة   نربط ، على التسلسل ، الناقل الاومي

من جديد نغلق القاطعة ونتابع تطور التوتر الكهربائي بين طرفي   t=0وقاطعة . في لحظة نعتبرها   Eالكهربائية 

 (                                                       12باستعمال راسم اهتزاز ذي ذاكرة فنحصل على البيان الممثل في الشكل)     𝑢𝑏(𝑡)الوشيعة  

 ارسم مخطط الدارة ووضح عليه كيفية توصيل أقطاب راسم الاهتزاز ذي الذاكرة. (1

 جد المعادلة التفاضلية التي تحققها شدة التيار الكهربائي المار في الدارة.  (2

𝑖(𝑡)      إن حل المعادلة التفاضلية هو من الشكل: (3 = 𝐼𝑚 (1 − 𝑒− 
𝑡

𝜏) 

 𝐿، 𝑅، 𝑟 و  𝐸ثابتين يطُلب ايجاد عبارتيهما بدلالة   𝜏و   𝐼𝑚حيث  

) التوتر الكهربائي بين طرفي  𝑢𝑏𝑓 وكذلك عبارة  𝑢𝑏(0)ثم استنتج عبارة  𝑢𝑏(𝑡)جد عبارة التوتر الكهربائي  (4

 ( الدائم الوشيعة في النظام 

 .  𝐿و   𝐸   ،𝑢𝑏𝑓   ،𝐼𝑚   ،𝑟   ،𝜏باستغلال البيان حدد قيم:   (5

 

 انتهى الموضوع الثاني

 ( 12الشكل ) 

 9من  9الصفحة 

𝑢𝑏(𝑉)  
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 نقطة( 13)  الأول:الجزء 

 نقاط(  7)  :01التمرين 

 : 01الجزء

 تمثيل القوى:  -1

):   Aتجربة   )0f =       

 

 

 

 

): Bتجربة    )0f  

 

 

 

 

 

 عبارة التسارع في كل حالة:  -2

لنيوتن على مركز عطالة   IIبتطبيق القانون  

)الجسم  )S في المرجع السطحي الأرضي الذي

 نعتبره عطاليا: 

 extF ma=   

  
Aتجربة  

 ( )0f )    Bتجربة         = )0f  

1P R ma+ =                  
2

P R f ma+ + = 

 

 

 

A 

B 

R
 

P
 

 

A 

B 

R  

P  

f  

 : xxبالاسقاط على المحور الموجه 

         1xP ma− =                2xP f ma− − =                                             

     ( ) 1sinP ma− =   ( ) 2sinP f ma− − = 

 ( )1 sina g = −           ( )2 sin
f

a g
m

= − − 

يتوقف  fالجسم الذي يخضع لقوى الاحتكاك   -3

 يخضع لقوى الاحتكاك وعليه: قبل الجسم الذي لا 

):  Aالتجربة  )0f  2توافق البيان رقم =

): Bالتجربة  )0f   1توافق البيان رقم 

 المسافة المقطوعة :  -4

1:  01البيان  1
1

0.71 5
1.775

2 2

t v
d m

 
= = = 

2: 02البيان 2
2

1 5
2.5

2 2

t v
d m

 
= = = 

 : وfحساب قيمتي   -5

2:  01البيان 

2

5
7 .

0.71

v
a m s

t

− −
= = = −


 

2: 02البيان

1

5
5 .

1

v
a m s

t

− −
= = = −


 

( )2 2 1sin
f f

a g a a
m m

= − −  = − 

1 2( ) 0.2f m a a f N= −  = 

: ايجاد 

( ) ( ) 1
1 sin sin 30

a
a g

g
  = −  =  =

−
 

 

 

 

1ص  

X 

X’ 

X 

X’ 
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0.25*2 

 : 02الجزء

عبارة شعاع التسارع و عبارة شعاع   -1

 السرعة اللحظية : 

)الجملة : جسم  )s 

 المرجع : سطحي أرضي نعتبره عطاليا 

 فقط Pالقوى : 

 تمثيل القوى : 

 

 

 لنيوتن :  IIبتطبيق القانون  

extF ma P ma=  = 

 ozبالإسقاط على          oxبالإسقاط على  

        0xa =                    za g= − 

 بالنسبة للزمن :  نكامل

0( ) cos( )xv t v =     0( ) sin( )zv t gt v = − + 

 و عليه : 

𝑎⃗ = 𝑎𝑥𝑖 + 𝑎𝑧 𝑘⃗⃗ ⇒ 𝑎⃗ = −𝑔𝑘⃗⃗ 

𝑣⃗ = 𝑣𝑥𝑖 + 𝑣𝑧 𝑘⃗⃗ 

⇒ 𝑣⃗ = (𝑣0 𝑐𝑜𝑠( 𝛽))𝑖 + (−𝑔𝑡 + 𝑣0 𝑠𝑖𝑛( 𝛽))𝑘⃗⃗ 

 بارة مركبتي شعاع الموضع : ع -2

( ) 0 cos( )xv t v =  ( ) ( )0 sinzv t gt v = − + 

 نكامل بالنسبة للزمن:    

( ) 0 cos( )x t v t=

( ) ( )2

0

1
sin

2
z t gt v t= − + 

 

 

 

 

0v  

Z 

X P    

 : قيمة الزاوية   ايجاد  -3

( ) 0

0

cos( ) cos( ) 78.5x
x

v
v t v

v
  =  =  = 

 حساب أعلى ارتفاع يصله الجسم )الذروة( :  -4

)من البيان :  )0.5ct s= 

( ) ( )2

0

1
sin 1.2

2
c c c c cz t gt v t z m= − +  = 

):  hالتحقق من قيمة   -5 )
0 cc cE w p E− = 

2 2

0

1 1
1.2

2 2
c c cmgz mv mv z m= −  = 

 نقاط(  6)  : 02التمرين 

هي نواة غير مستقرة تتفكك تلقائيا و  النواة المشعة :

عشوائيا و حتميا لتصبح نواة أكثر استقرارا مع  

 أو  إصدار إشعاعات من نوع  

التفكك −

يحدث للأنوية التي لها وفرة في : 

  فيتحول نترون  النترونات 
1

0n    الى بروتون
1

1 p  

بقذف الكترون  
0

1e−  خارج النواة 

1 1 0

0 1 1n p e−→ + 

نفس العنصر    هي أنوية تنتمي الى  النظير المستقر:

و تختلف في العدد الكتلي  Zلها نفس العدد الذري  

A  و تحافظ على تركيب نواتها بمرور الزمن )لا

 تتفكك( 

1زمن نصف العمر  

2

t:  هو الزمن اللازم لتفكك

 نصف عدد الانوية المشعة الابتدائية اي : 

1لما 

2

t t=  يكون
0

1

2

( )
2

N
N t = 

تركيب نواة   -2
177

71Lu : 

        71Z =           
177

71Lu 

106N A Z= − = 

 

 

2ص  

كب هذه النواة  رتت

نيكليون   177من

وتون و  ر ب71 منها

 ون ر نت106
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0.5*2 
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0.75 

يسمى هذا النوع بمفاعل التوليد المغذى ذاتيا لان   -2

النترونات الناتجة فعالة تؤدي إلى انشطار الانوية  

 الناتجة  

 تظهر هذه الطاقة على شكل حرارة

 الطاقة المحررة عن انشطار نواة واحدة :  -3

160Lib f iE E E Mev= − = 

 حساب الطاقة الكلية :  -4

271.63 10T A Lib

m
E N E Mev

M
=   =  

 نقاط (  7:) 02الجزء

 نقاط ( 7) التمرين التجريبي: 

 :pHحساب  -1

1410 log 14pH

f f
HO HO pH− − −   =  = −    

14 log 11.5
f

pH HO−  = + =  

7pHمحلول أساسي            

 إيجاد الصيغة المجملة للمركب : -2

1
1

2 3 5

n
n

n
=  =

+
و عليه الصيغة المجملة   

5CHللمركب هي  N 

 معادلة التفكك مع الماء :  -3

( ) ( ) ( ) ( )5 62
aq l aq aq

CH N H O HO CH N− ++ = + 

 الثنائيتين )اساس/حمض( : 

( ) ( )6 5/ , 2 /CH N CH N H O HO+ − 

 جدول تقدم التفاعل :  -4

( ) ( ) ( ) ( )5 62
aq l aq aq

CH N H O HO CH N− ++ =  المعادلة +

0 0 + b bC V 0t = 

x x + b bC V x− 0t 

fx fx + b b fC V x− t tf= 

 

 

 

177معادلة التفكك :  -3 0 177

72 1 72Lu e Hf−→ + 

 : 0Nعدد الأنوية الابتدائية   -أ -4

0
0

Am N
N

M


= 

نواة 
3 23

170.12 10 6.02 10
4.08 10

177

−  
= =  

 :حساب  -ب 

6 1

1

12

2

ln 2 ln 2
1.2 10t s

t




− −=  = =  

: 0Aاستنتاج   -ج
11

0 0 4.9 10A N Bq= =  

)عبارة النشاط الاشعاعي :  -د  ) 0

tA t A e −= 

 النسبة المئوية :  -5

( )
611 (1.2 10 1908600)

0 4.9 10tA t A e e −− −  = =  

( ) 104.95 10A t Bq =  

0

100
10 /tAx

A






= = 

): tحساب المدة  -6 ) 0

tA t A e −= 

1

2
0 0

1
ln100 44.2

100 ln 2

t

t

A A e t jrs−=  = =

II- 

 اكمال الفراغات :  -1

 

 2.1974 

2.1802 

2.1786 

( )510E Mev  

نترون 142بروتون+ 92   

233 1

92 0U n+  

77 155 1

31 61 02Ga Pm n+ +  

3ص  

2 ((142 ) (92 )) 931.5n pE mc m m= = +   

52,1974 10 Mev=   
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  المعايرة :رسم تخطيطي لعملية 
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0.25 

إثبات أن :   -5
3

e
f

b f

K

c H O


+
=

   

 

3

max 3

f f f f

f

b b f

HO V HO H Ox

x c V c H O


− − +

+

           
= = =

    

3

e
f

b f

K

c H O


+
=

   

 

:   bcحساب 
3

e
f

b f

K

c H O


+
=

   

 

3

0.023 /
10

e e
b pH

ff f

K K
c mol l

H O 
−+

 = = =
   

 : aKحساب   -6

 3 5 3

6

( )bff f f

a

f f

H O CH N H O c HO
K

CH N HO

+ + −

+ −

       −     
= =

      
14

11

14

10 ( 10 )
1.98 10

10

pH pH

b
a pH

c
K

− −
−

−

 −
= =  

apK :logاستنتاج  10.7a apK K= − = 

II- 

 اسم كل زجاجية : -أ

 الاسم  الرقم

 مخبار مدرج  1

 50mlبيشر سعته  2

حوجلة عيارية سعتها  3

500ml 

دورق كروي سعته   4

500ml 

 ماصة مدرجة  5

ماصة عيارية سعتها  6

20ml 

 سحاحة مدرجة  7

 الترتيب حسب الأكثر دقة :  -ب 

 2ثم   1ثم   5يليها  6

 6نختار الزجاجية رقم  

الزجاجيات المستعملة في عملية المعايرة   -ج

 2و   7هي 
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0.25 

 

 

 

0.25 

 

 

 

 

0.25 

 

 

 

0.25 

1 

5 

4 

3 

2 

7 

6 

 الاسم  الرقم

 سحاحة  1

 صنبور  2

 بيشر  3

 المحلول المعاير  4

 مخلاط كهرومغناطيسي  5

 حامل 6

 مغناطيس قطعة  7

 معادلة تفاعل المعايرة :  -2

( ) ( ) ( ) ( )5 3 6aq aq aq aq
CH N H O HO CH N+ − ++ = + 

 إحداثيات نقطة التكافؤ : -أ-9

باستعمال طريقة المماسات المتوازية : 

( 10 , 6)aE EE V ml pH= = 

  : عند التكافؤ يكون المزيج ستوكيومتريbcقيمة 

aفتتحقق العلاقة :         aE b bC V C V= 

0.023 /a aE
b

b

C V
C mol l

V
= = 

 :عند حجم نصف التكافؤ يكون :  apKقيمة  -ب 

10.7pH pKa=  السابقة  pKaمساوية لقيمة   =
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0.25 

 

 

 

 

 

 

0.25 

 :Kحساب ثابت التوازن   -4

 

6

3 5

f f f

aff

HO CH N HO
K

KH O CH N

− + −

+

          
= =
   

 

14
810

1.58 10
10

pH

pKa
K

−

−
= =  

410K  نستنتج أن تفاعل المعايرة تام 

 الكاشف الملون المناسب هو :  -5

4.8أحمر الميثيل لأن   6.3EpH 

III- 

 : 0Cحساب  -1

0
0 4.6 /

C
F C F C mol l

C
=  =  = 

 : 0Vحساب  -2

0

0

5
V V

F V ml
V F

=  = = 

 البروتوكول التجريبي لعملية التمديد : -3

  5بواسطة الزجاجية رقم   5mlالحجم  نأخذ 

و نضعها في الزجاجية   مزودة باجاصة مص 

حتى الخط   و نكمل الحجم بالماء المقطر 3رقم 

   العياري مع الرج المستمر ليتجانس المحلول

 حساب درجة نقاوة المحلول التجاري :  -4

36.5 /HCl H ClM M M g mol= + = 

0
0

10
14

10
/

C MPd
C P

M d
=  = = 

 

 

 انتهى 
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 التصحيح النموذجي لبكالويا التعليم الثانوي التجريبي 

 –تيبازة  –الموضوع الموحد للمقاطعة الشرقية                                           2024الشعبة : علوم تجريبية  ماي 

 02الموضوع                                                              
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 نقاط(  6التمرين الأول: )

I-  1دراسة حركة الكوم سات  : 

𝑭𝑻/𝑺⃗⃗تمثيل كيفي لشعاع القوة   -1 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ التي تطبقها    
 :الصناعي الأرض على القمر

 
 
 
 

 عبارة التسارع الناظمي:  -2

   ( قمر صناعي): الجملة

 .ه غاليليار نعتب جيومركزي المرجع:

 بتطبيق القانون الثاني لنيوتن: 

∑𝑭⃗⃗ 𝒆𝒙𝒕 = 𝒎𝒂⃗⃗ 𝒏 

𝐹𝑇   بالاسقاط على الناظم:
𝑆⁄
= 𝑚𝑆𝑎𝑛 

𝐺 𝑀𝑇𝑚𝑠

𝑟2
= 𝑚𝑠𝑎𝑛 

𝑎𝑛 =
𝐺 .𝑀𝑇

𝑟2
=

𝐺 .𝑀𝑇

(𝑅𝑇 + ℎ)2
 

𝑎𝑛 الحركة الدائرية منتظمة  اثابت ومسار دائري إذ 

 :حساب شدة الجاذبية -3

𝐹𝑇/𝑆بما أن    = 𝑝 = 𝑚𝑆. 𝑔    فإن𝑎𝑛 = 𝑔 

𝑔 =
𝐹𝑇/𝑆

𝑚
=
1163

5225
== 0.222𝑚/𝑠2 

 السرعة المدارية للقمر الصناعي: -4

𝑎𝑛 =
𝑣2

𝑟
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𝑣 = √𝑎𝑛 × 𝑟=√𝑔(𝑅𝑇 + ℎ)  

=√0.222 × (36000 + 6380) × 103 

𝑣 = 3067𝑚/𝑠 

 :T استنتاج دور القمر

𝑇 =    
2𝜋𝑟

𝑣

=
2𝜋(36000 + 6380) × 103

3067
= 86821𝑠 

 𝑇 = 24ℎ 

 لأن بقمر جيومستقرنسمي القمر  -5

𝑇دوره  • = 24 ℎ 
 يدور في نفس جهة دوران الأرض حول نفسها. •
 يقع في مستوى خط الإستواء. •

II- :بطارية نووية 

 معادلة التفكك:  -1

𝑃𝑢94
238  →  𝑈𝑍

𝐴 + 𝐻𝑒2
4  

𝐴  صودي: حسب قانونا = 238 − 4 = 234
𝑍 = 94 − 2 = 92

 
𝑃𝑢94

238  →  𝑈92
234 + 𝐻𝑒2

4  

 الطاقة المحررة من نواة واحدة:-2

𝐸 = ∆𝑚. 𝑐2 
∆𝑚 = (𝑚 𝑈92

234 +𝑚 𝐻𝑒2
4 ) − 𝑚 𝑃𝑢94

238  
∆𝑚 = 5.23 × 10−3𝑢 
𝐸𝑙𝑖𝑏 = ∆𝑚 × 931,5 

𝐸𝑙𝑖𝑏 = 5.23 × 10
−3 × 931.5 

= 4.87𝑀𝑒𝑉     
= 7.8 × 10−13𝑗𝑜𝑢𝑙 

𝑷𝒖𝟗𝟒حساب كتلة  -3
𝟐𝟑𝟖 

   حساب الطاقة النووية الكلية: -أ

𝑟 =
𝐸𝑒
𝐸𝑙𝑖𝑏 
′ × 100 
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 مسبار

 بيشر

 و تفاعلي

مخلاط  

كهرومغ

 ناطيسي

 حامل 

 

جهاز قياس الناقلية  

 النوعية

0.25 

 

 

0.25 

 

0.25 

 

0.25 

 

 

0.25 

 

 

 

 

0.25 
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𝑃 =
𝐸𝑒
∆𝑡
→ 𝐸𝑒 = 𝑃. ∆𝑡 

𝐸𝑙𝑖𝑏 
′ =

𝐸𝑒
𝑟
. 100 =

𝑃. ∆𝑡. 100

𝑟
 

𝐸𝑙𝑖𝑏
′ = 8.6 × 1011𝑗𝑜𝑢𝑙 

 حساب الكتلة:-ب      

𝐸𝑙𝑖𝑏
′ = 𝑁 × 𝐸𝑙𝑖𝑏 

 

𝐸𝑙𝑖𝑏
′ =

𝑚

𝑀
×𝑁𝐴 × 𝐸𝑙𝑖𝑏 

𝑚 =
𝐸𝑙𝑖𝑏 𝑡𝑜𝑡
′ ×𝑀

𝑁𝐴 × 𝐸𝑙𝑖𝑏

=
8.6 × 1011 × 238

6.02 × 1023 × 7.8 × 10−13
 

𝑚 = 435,89𝑔 

 نقاط(:  7التمرين الثاني )
 :المعادلتين النصفيتين للأكسدة والإرجاع -1

 : المعادلة النصفية للأكسدة

HCOOH = CO2 + 2H
+ + 2e− 

 المعادلة النصفية للإرجاع: 

Br2 + 2e
− = 2Br− 

Br2/Br)(CO2/H2CO2):(𝐑𝐞𝐝/𝐎𝐗)الثنائية 
−) 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2
aq aq g aq aq

HCOOH Br CO Br H− ++ = + + 

 التفاعل:جدول تقدم  -2

n1 = C1V1 = 0.7mol 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2
aq aq g aq aq

HCOOH Br CO Br H− ++ = +  م +
0 0 0 2 2C V 1 1CV 0t = 
x2 x2 x 2 2C V x− 1 1CV x− 0t 

2 fx 2 fx fx 2 2 fC V x− 1 1 fCV x− ft 
3- 

هذا التفاعل بطيء باختفاء  ن يمكن ملاحظة أ -أ
ء ببط Br2اللون الأحمر المسمر لثنائي 

 . يجيا(ر )تد
    

 

 

 :تجهيز قياس الناقلية -ب  

 

 

 

 

 

 

 :𝛔(𝐭)بدلالة 𝐱(𝐭)عبارة -أ-5

σ = λH+[H
+] + λBr−[Br

−] 

 وبالاعتماد على جدول التقدم نجد أن : 

 [H+] =
n(H+)

V
=

2x

V
[−Br]و    =

n(Br−)

V
=

2x

V
 

σ(t):  وبالتعويض نجد =
2x

V
. λH+ + λBr−

2x

V
 

σ(t)  و عليه : =
2x

V
. (λH+ + λBr−) 

𝐱(𝐭) =
𝛔(𝐭). 𝐕

𝟐. (𝛌𝐇+ + 𝛌𝐁𝐫−)
 

 :[𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇]عبارة التركيز -ب

[HCOOH] =
nHCOOH
VT

=
C1. V1 − x

VT
 

=
C1. V1
2VT

−
x

VT
 

[HCOOH] =
C1
2
−

σ(t)

2. (λH+ + λBr−)
 

𝛔(𝐭𝐟)        :من المنحنى -ج = 𝟓𝟎𝟎𝐦𝐒/𝐦  

[𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻] =
14

2
−

500 × 10−3

2 × (35 + 7.8) × 10−3
 

[HCOOH](tf) = 1,16mol/m3 

[HCOOH](tf) = 1.16 × 10−3𝑚𝑜𝑙/𝑙 ≠ 0 

 هو المتفاعل المحد.  Br2ليس محدا أي   HCOOHومنه 
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max
2 2 max 2

2

0
x

C V x C
V

− =  = 

xmax =
500 × 10−3 × 100 × 10−6

2(35 + 7,8)10−3

= 5.84 × 10−4mol 

 :2Cقيمة   -د

C2 =
5 × 10−4

50 × 10−3
= 1,16 × 10−2mol/L 

  تقدم هو الزمن اللازم لبلوغالتفاعل :زمن نصف  -أ -6
 ةالنهائي  تهقيم التفاعل نصف

max
1 1

2 2

( )
2

x
t t x t=  = 

   تعيين قيمته بيانيا:

x(t) =
σ(t). V

2. (λH+ + λBr−)
 

σومنه:    (t1
2⁄
) =  

x(f)

2
×
2.(λ

H+
+λBr−)

V
 

σ(t1
2⁄
) = 250 mS/m 

      بالاسقاط على البيان نجد:

t1
2⁄
= 2 × 102𝑠 

 للتفاعل: حساب  السرعة الحجمية -ب

vvol (t) =
1

V
.
dx

dt
 

σ(t)  لدينا     =  
2.(λ

H+
+λBr−)

V
. x(t)          

( )
1

2( )
V

H Br

V d
v t

V dt



 + −

= 
+

 

( )
3

3

1 (250 20) 10
200

2 (7.8 35) 10 200
Vv t s

−

−

− 
= = 

 + 
 

vvol(200s) = 1.34 × 10−2  mol.𝑚−3. s−1 
= 1,34 × 10−5mol. 𝐿−1. s−1 

 : HCOOHاستنتاج سرعة اختفاء 

vHCOOH = vتشكل = vvol × V 

vHCOOH(200) = 1.34 × 10
−5  × 0,1 

= 1.34 × 10 −6𝑚𝑜𝑙/𝑠 
 

 

 

 

 

0.25 

 

 

0.25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.75 
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 7-أ -المقادير التي تتغير هي : 

والناقلية النوعية النهائية  سرعة التفاعل وزمن نصف التفاعل
زيادته تزيد  ، التعليل: لأن درجة الحرارة عامل حركيللمحلول
أي تزداد السرعة وينقص زمن  التصادمات الفعالة رمن توات

  تزداد قيم الناقلية النوعية المولية الشاردية كذلك  نصف التفاعل
أما التقدم الأعظمي لا  لذلك تزداد الناقلية النوعية النهائية 

ة لا ر لأنه يتعلق بكميات المادة الابتدائية وهده الأخي ريتغي
ة.ر ار جة الحر د ربتغي رتتغي  

 ب-رسم المنحنى: 

 

 

 

 

 

 

 نقاط(7التمرين التجريبي: )

I-   :تعيين السعة للمكثفة والمقاومة للناقل الأومي 
مخطط موضح فيه جهة التيار والأسهم الممثلة للتوترات  -1

 الكهربائية بين طرفي كل ثنائي قطب في الدارة:
 

 

 

 

 

 ة المعطاة: ر العباالتحقق من  -2

RU                    لدينا: RI=      

𝑈𝐶 =
𝑞

𝐶
⇒ 𝑈𝐶 =

𝐼 × 𝑡

𝑐
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0.25 

 

 

 

 

 

 

 

0.25 

 

 

 

0.25 

 

 

 

 

0.25 

 

 

 

 

0.25 

 

0.25 
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𝑈𝐺من قانون جمع التوترات: = 𝑈𝐶 + 𝑈𝑅 

 𝑈𝐺 = 𝐼.𝑡

𝐶
+ 𝑅𝐼 → 𝑈𝐺 =

𝐼

𝐶
𝑡 + 𝑅𝐼  

 :  𝑹و  𝑪يجاد قيمتي  إ-3

المبدأ معادلته  البيان عبارة عن خط مستقيم لا يمر من 
 من الشكل: 

𝑈𝐺 = 𝐴𝑡 + 𝑏   

𝐴 =
9 − 4

0,2 − 0
= 25𝑉/𝑠 

𝑏 = 4𝑉 

 بالمطابقة مع العلاقة النظرية نجد: 

    

{
𝐼

𝐶
= 25

𝑅𝐼 = 4

 

R =
4

I
=

4

50 × 10−3
= 80Ω 

𝐶 =
𝐼

25
=

50×10−3

25
= 5 × 10−3𝐹   

المدة الزمنية اللازمة التي لا يجب تجاوزها لكي لا  -4
 تتلف المكثفة:

180𝑉 لا تتجاوز𝑈𝐶 
  𝑡 = 𝑈 ×

𝐶

𝐼
=

180×2×10−3

50×10−3
  = 7,2𝑠 

II-تعيين ذاتية الوشيعة ومقاومتها الداخلية : 

مخطط الدارة موضح فيه كيفية توصيل راسم  -1
 ة: ر ذي ذاكالاهتزاز 

 

 

 
 

 

 

تحققها شدة التيار   المعادلة التفاضلية التي-2
 الكهربائي: 

𝑈𝑏 + 𝑈𝑅 = 𝐸 

 

 

 

𝑟𝑖 + 𝐿
𝑑𝑖

𝑑𝑡
+ 𝑅𝑖 = 𝐸  → 

𝑑𝑖

𝑑𝑡
+
(𝑟 + 𝑅)

𝐿
 𝑖 =

𝐸

𝐿
 

 إيجاد عبارة الثوابت:-3

 التفاضلية من الشكل:حل المعادلة 

𝑖(𝑡) = 𝐼𝑚 − 𝐼𝑚𝑒
−𝑡

𝜏⁄  

        بالاشتقاق:

𝑑𝑖

𝑑𝑡
=
𝐼𝑚
𝜏
𝑒
−𝑡

𝜏⁄  

 بالتعويض في المعادلة التفاضلية السابقة : 

 𝐼𝑚
𝜏
𝑒
−𝑡

𝜏⁄ +
(𝑟+𝑅)

𝐿
𝐼𝑚 −

(𝑟+𝑅)

𝐿
𝐼𝑚𝑒

−𝑡
𝜏⁄ =

𝐸

𝐿
 

 𝐼𝑚
𝜏
𝑒
−𝑡

𝜏⁄ +
(𝑟+𝑅)

𝐿
𝐼𝑚 =

(𝑟+𝑅)

𝐿
𝐼𝑚𝑒

−𝑡
𝜏⁄ +

𝐸

𝐿
 

    

{

𝐼𝑚
𝜏
=
𝑟 + 𝑅

𝐿
𝐼𝑚

𝑟 + 𝑅

𝐿
𝐼𝑚 =

𝐸

𝐿

     

{
 

 𝜏 =
𝐿

𝑟 + 𝑅

𝐼𝑚 =
𝐸

(𝑟 + 𝑅)

 

بين طرفي  𝑼𝒃(𝒕)إيجاد عبارة التوتر الكهربائي -4
𝑈𝑏(𝑡)الوشيعة: =  𝑟𝑖 + 𝐿

𝑑𝑖

𝑑𝑡
 

  𝑈𝑏(𝑡) = 𝑟𝐼𝑚 − 𝑟𝐼𝑚𝑒
−𝑡

𝜏⁄ +
𝐿𝐼𝑚

𝜏
𝑒
−𝑡

𝜏⁄                   

𝐔𝐛(𝐭) = 𝐫𝐈𝐦 + 𝐈𝐦𝐑𝐞
−𝐭

𝛕⁄  

 :𝑼𝒃(𝟎)عبارة   ▪
𝑈𝑏(0) =  𝑟𝐼𝑚 + ImRe

0 
𝑈𝑏(0) = ( 𝑟 + R)𝐼𝑚 = 𝐸 

 :𝑼𝒃𝒇عبارة   ▪
𝑼𝒃𝒇 = 𝒓𝑰𝒎 + 𝑰𝒎𝑹𝒆

−
𝒕
𝝉 

𝐔𝐛𝒇 = 𝐫𝐈𝐦 = 𝐫 ×
𝐄

𝐫 + 𝐑
 

10E  : باستغلال البيان-5 V=  ،𝑈𝑏𝑓 = 2𝑉   

𝑈𝑅𝑓 = 𝐸 − 𝑈𝑏𝑓 = 8𝑉    
𝑈𝑅𝑓 = 𝑅. 𝐼𝑚 → 𝐼𝑚 =

𝑈𝑅𝑓

𝑅
= 0.1𝐴  

𝐼𝑚 =
𝐸

𝑅+𝑟
→ 𝑟 =

𝐸

𝐼𝑚
− 𝑅 = 20Ω  

𝑡نعوض   = 𝜏 ة  ر في عبا𝑈𝑏(𝑡) نجد 

𝐔𝐛(𝛕) = 𝟐 + 𝟖 × 𝟎, 𝟑𝟕 = 𝟓𝑽  :بالإسقاط نجد   𝜏 = 2𝑚𝑠 

𝐿 = 𝜏 × (𝑟 + 𝑅) = 0,2 𝐻 
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